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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 18. marts 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Onsdag den 18. marts 2021 kl. 9.30-12.00 
Sted:    Zoom 
 
Deltagere:  Kasper Grotle Rasmussen (KGR) 

Peter Simonsen (PS) 
Thomas Ærvold Bjerre (TÆB) 
Camille Munk Holmstedt (CMH) 
Camilla Kjeldergaard Jepsen (CKJ) 
Sabine Ansbjerg (SA)  
Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
Hannah Zuschke (HZ) 
Mette K. Ringsmose (MKR) 
Charlotte Granly (CG) 
Diana Brunholm (DB) 

 
Afbud:   Nils Arne Sørensen (NAS) 

Rasmus Nielsen (RN) 
Michael Long Lam (MLL)  

 
 

 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 
 

2) Godkendelse af referater 
Studienævnet diskuterede hvorvidt personer skal omtales med navns nævnelse i de åbne 
referater. Herefter blev begge referater godkendt. 
 
 

3) Meddelelser 
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a) Studienævnsformandens meddelelser: 
- Der har fundet en omfattende besparelsesrunde sted på Det Humanistiske Fakultet (og 

på TEK og Fællesområdet). 12 medarbejdere er indstillet til afskedigelse og et yderli-
gere antal har indgået frivillige aftaler (ligesom en del allerede havde indgået aftaler i 
årene forinden). Årsagen er reduktion af fakultetets indtægter, især på grund af dimen-
sionering.  

- Strukturen for fakultetets uddannelser skal muligvis undergå en større revision i løbet 
af de næste to år. Dette sker som en konsekvens af færre medarbejdere både på VIP og 
TAP-siden. 

- Listen for boggaver er tilsendt boghandlen. De studerende får snarligt besked. 
- Studiestart bliver i år d. 1. september (introforløb) og 6. september (undervisningsstart). 

Der har været opslået koordinator- og mentorstillinger både på Engelsk og Amerikansk. 
- Der er igangsat et forløb om studentertrivsel i Coronatiden. Der er oprettet en Microsoft 

Teams-kanal, hvor alle kan få adgang. Ligeledes er der taget initiativ til fra studenter-
repræsentanter i Studienævnet for Dansk at afholde to Zoom-koncerter i forbindelse 
med fredagsbar fredag d. 19. marts 

- Koordinatorer og tutorer er blevet ansat. Sabine Ansbjerg og Emilie Holt Olesen er 
blevet ansat som koordinatorer, Christina Daubjerg Newman og Viktor Vester Ander-
sen er ansat som tutorer. Alle fire er tillige ansat som studiegruppefacilitatorer. 

- Der vil blive sendt en skriftlig høring ud til studienævnet vedr. faget ”Temaer i Ameri-
kansk historie og kultur”, da vi er nødt til at fjerne tilstedeværelseskravet i dette seme-
ster. Der er udfordringer med at få en arbejdstilladelse til underviseren, Henry Marcus 
King og Clara Junker har været så venlig at træde til. 

- Årets ansøgningstal til kvote 2 er lige indkommet, der er 94 ansøgere heraf 31 første 
prioriteter. 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet): 
- CMH: Der har været afholdt fagrådsmøde, hvor der blev brugt lang tid på at tale om 

trigger warnings, og vi vil også fremsende et forslag til studienævnet vedrørende dette. 
Fagrådet drøftede tillige instruktorer, og instituttets udmelding om at det udelukkende 
er de studerende der er faglig stærke der deltager i instruktortimer, er ikke korrekt. Vi 
har talt med studerende der deltog i instruktortimerne, og alligevel dumpede faget.  

- Der er flere sociale arrangementer i støbeskeen 
- Vi vil gerne oprette et panel for studiestarten med deltagelse af både studerende og 

undervisere, så vi kan få en bedre erfaringsudveksling. Sender en mail til KGR og PS 
når det hele er kommet på plads. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger 
 

d) Andre: 
- PS: Kvote 2 optaget for engelsk er på 134 ansøgere, med 31 som første prioritet. Er 

meget lettet over at der er så mange der har søgt 
- Cecilie Elisabeth Thrane Vinter og Michael Long Lam er blevet ansat som koordina-

torer. Anna Marie Larsen, Amalie Wied Jensen, Casper Wichmann Paaske og Emma 
Cecilie Fevre Kristensen er ansat som tutorer. 
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- Har forsøgt at lave initiativer til at højne de studerendes trivsel ved bl.a. at få oprettet 
en digital opslagstavle på Itslearning, som gerne skulle gøre den direkte kommunika-
tion med de studerende nemmere. 

- Der skal planlægges en kandidatafslutning, med det i mente, at det nok ikke kan afhol-
des fysisk på campus. 

 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

5) Godkendelse af valgfag og kursusfag for E21 
Engelsk valgfag:  
“Precarious lives in Contemporary British Literature and Film”  
 
“Decolonizing Britain: The Shadows of Empire” 
 
Amerikansk valgfag og kursusfag: 
The Fight for Racial Equality: From the Age of Jim Crow to Black Lives Matter (ca. 
1890-2021) 
 
Studienævnet havde en længere debat vedrørende udbuddet af fag, især manglende kur-
susfag til den 1-faglige kandidatuddannelse på engelsk. Der blev fra de studerendes side 
udtrykt stor skuffelse over udbuddet og fandt det problematisk med manglen på relevante 
fag. 
TÆR: Der er desværre økonomien der styrer udbuddet, og vi kan forvente et paradigme-
skift i forhold til valgfag og kursusfag. Fremover vil valgfag blive meget mere tværfaglig, 
hvor kursusfag bliver kerneområderne. 
Studienævnet godkendte udbuddet. 

 
6) Høring om ytringsfrihed 

TÆR: Hvis man følger med i den offentlige debat, kan man se at der er et stort pres fra de 
borgerlige partier på kønsstudier, identitetspolitik og lign. Ministeren har været ude og 
kommentere, men dog meget vævende. Spørgsmålet om hvorvidt politikerne skal blandet 
sig i hvad vi forsker i er meget vigtigt, og det er vigtigt at vi markere vores holdning tyde-
ligere. 
PS: Er enig med Thomas, det er vigtigt at vi får skrevet tydeligt at forskningen er fri. 
KGR: Vi skal fortsætte med at tale om dette, vi skal bare finde det rigtige forum og det 
rigtige format. 
 

7) Orientering om kommende studiemiljøundersøgelse 
KGR: En orientering fra fakultetet om at SMU21 er i gang og vil være åben frem til den 
21. marts. Underviserne opfordres til at reklamere for undersøgelsen i undervisningen, og 
meget gerne give afsætte tid af undervisningen til at de studerende kan udfylde skemaet så 
svarprocenten kan komme op. Når undersøgelsen er gennemført skal studienævnet be-
handle resultaterne på et af de kommende møder. Der bliver lavet en meddelelse til hhv. 
engelsk og amerikanske studerende hvor de opfordres til at gå ind og deltage i undersøgel-
sen. 
 

8) Orientering om institutionsakkreditering 
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KGR: Akkrediteringsrunden er overstået og resultatet foreligger nu. SDU er blevet tildelt 
en positiv institutionsakkreditering. Akkrediteringsinstitutionen har vurderet SDU’s kvali-
tetsarbejde som modent, systematisk og involverende.  
Er tillige glad for at hverken Amerikanske studier eller Engelsk blev udtrukket som et af 
de studier der skulle gås i dybden med. Litteraturvidenskab blev udtrukket og det skulle 
efter sigende være en meget drøj omgang. 
 

9) Orientering om uddannelses- og fakultetsøkonomi 
KGR: Vi har desværre måtte sige farvel til en masse gode kollegaer. Ledelsen kalder øvel-
sen for en budgettilpasning, men det virker mere som ren excel-ark. Tidligere skulle 27 
studerende bestå et 5 ECTS fag for at faget løb rundt rent økonomisk, nu skal 44 stude-
rende bestå et 5 ECTS fag, for at det kan løbe rundt. Dette har fået fakultetet til at over-
veje om alle 5 ECTS fag skal sløjfes, og i stedet indføre udelukkende 10 ECTS fag.  
Der er også flere samlæsninger i støbeskeen, bl.a. med Videnskabsteori 1 
 
PS: Der udtrykkes stor bekymring på engelskuddannelsen over dette, især på litteratursi-
den, hvor der er en fuldtids VIP og 2 VIP på 50 % til at varetage undervisningen. Vi er 
tvunget til at være kreative og nytænke ting. Mit forslag vil bl.a. være at vi tager 2 af de 5 
ECTS valgfag, slår dem sammen og kalder det et interdisciplinært studie. Tænker også at 
de sidste 2 5 ECTS valgfag bliver slået sammen til et 10 ECTS valgfag, og så lave det til 
et samlæst valgfag med de andre gymnasierettede hum uddannelser. Med andre ord, jeg er 
meget bekymret for denne uddannelse og især den del som jeg selv sidder på. 
 
KGR: Det kan ikke undgås at der vil komme ting i denne proces som vil gøre ondt, men vi 
kan også arbejde på at få indført nogle positive ændringer. 
 

10) Eventuelt 
Ingen bemærkninger 

 
 
 
 

Kasper Grotle Rasmussen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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